20 Lernziele
S,

A At g matrichenzaien)

g

LZ 01 | Ausbauen des Iahhrﬂum;ﬁhﬁ Qoo .r'}"\\

B Rechengperatidnen’ .\

Lz oz Mﬂndllchw im idd.lq.‘%-\.md multiplikativen Bereich im ZR 100

LZ 03 | Mandliches Il:er:hn \}dluuen und multiplikativen Bereich im ZR 1 000

40

20

LZ 04 | Schriftliches R&Q}H‘h im additiven und multiplikativen Bereich im ZR 1 000 60
30

LZ 05 | Lasen von Sachproblemen im ZR 100

LZ 06 | Lésen von Sachproblemen im ZR 1 000 20

LZ &7 | Spielerisches Umgehen mit Zahlen und Operationen im ZR 100 20

LZ 08 | Spielerisches Umgehen mit Zahlen und Gpem_EEnEﬂ im E.R 1 000 20
C Griflen !...\U

LZ 09 | Einfahren neuer MaBainth-P u?‘hﬁhﬂln‘%ﬂ H,ggbuﬂlimgtn 30

LZ 10 | Qperieren mit GraBen im Z s Y ___1\(}:' a0

L7 11 | Opaneran rmt Gﬂﬂﬁ!ﬂ 1 000 \\,} <" 20
= m,,@,_\q =R

LZ 12 | Rdumliche Ltlnneqr;{mqﬁqebenehungen 10

LZ 13 | Richtungen unH\R@thgsﬁn:lerungm 10

LZ 14 'Ihreiterfuhrendesrunbemuchm von Korperm 20

LZ 15| WaiterfOhrendes Untersuchen von Flichen, insbesonders von R?mk und Quadrat 20

LZ 16 | Entwickeln des Umfangbegriffs 10
LZ 17 | Berechnen der Linge des Umfangs, besonders bei Rechteck und Quadrat 20
LZ 18 | Spielensches Gestalten mit Kérpemn unm _ 20
LZ 19 | Arbeiten mit GraBen Y’ Y el
LZ 20 | Hantieren mit Zmdmnge%U \ ("‘}{—j_}l 20

wl 6‘* ‘ 530




~530 Beispiele - Bildungsstandards 3"

Lehrplan der Volksschule = 3.Schulstufe

KV Ldsung
Lernziel | Beispiel | o o0 | sqite
< Q 01-1 1-10 13| 144
= O 1h01-2 11-20 46| 145
g \(\ AO"
5 A 01-3 | 21-30| 78| 146
i \‘;\l 01-4 31-40 g-11| 147
= | Aushau }lahlen raun\h\)ﬁi@
2 {\ 01-5 41-50 | 12-14| 148
3 ‘f\"‘ 01-6 | 5160 1516 149
=
% 01-7 61-70| 17-18| 130
= 01-8 71-80( 10-21| 151
02-1 f’l B1-00| 22.23| 152
Mindliches Rechnen im additiven 0z-2 -91_1m 24-95 153
und multiplikativen Bereich im ZR 100
02-3 |102-110| 26-27| 154
O 02-4 |111-120| 28-30| 155
Mundliches Rechnen i 9 \ 03-1 |121-130| 3132 156
und mulnpllkauven R1 l]\ﬁ\o 03-2 |131-140| 33-35) 157
\‘ U 6\“‘5 . 04-1 |141-150| 36-38| 158
% \k\k" 04-2 |151-160| 39-41| 159
E Schriftliches R im addltwen 04-3 | 161-170| 42-44| 160
::.: und multapllliqw Bereich im ZR 1 000 04-4 |171-180| asa7| 181
i 04-5 |181-190| 48-50| 162
£=]
;&i nd-ﬁ_ %mmn 51-53 163
& 05-1 |[201-210| ~54-56| 164
Lisen von Sachproblemen im ZR 100 05-2 |=211-220| 57-58| 165
05-3 (221230 so-62| 166
V o 0671 '|231-240| 63-65| 167
Lésen von Sa:hprchlen%l\ EID ,)
06-2 |241-250| 6&6-67| 168
Spielerisches mit Za %hpsﬁ‘ 07-1 ([251-260| 68-70| 169
und Opéfatic za 1 07-2 |2s1-270| 71-73| 170
Sprelensches Umgglh\z mlt Zahlen 08-1 |271-280| 74-76| 171
l.ll'ld Operatlo@ R 1 ﬂﬂﬂ EI'B-Z 451-200 T7-78 179




L

e 5 KV Lisu
Lernziel | Beispie! | coio | seite
09-1_ (201300 | 79-81| 173
Einfuhren neuer MaBeinheit b
und Herstellen von Ma ime O{:;D‘J-E AOLGHIE] | bdba] 1M
: },\\ 09-3 |311-320| 84-85| 175
s ‘\6\‘ 10-1 |321-330| ®865-87( 175
2 x\ 10-2 | 231-340 | ®8-30| 177
g Operieran Gr eq{ﬁ?ilt 100
10-3 | 341-350| 91-92| 178
10-4 | 351-360 | 934 | 179
11-1 361-370 05-97 180
Operieren mit GrabBen im ZR 1 000
11-2 El-!ﬂn 98-99| 181
Raumliche Positionen und Lagebeziehungen 12-1 | 381-3090 [ 100-102 | 182
Richtungen und Rlchtungsandemngen 13-1 |391-400 | 103-105 183
14-1 | #01-410 | 106-107 | 184
Weiterfihrendes Untersuchen H -
*‘I. 14-2""| 411-420 | 108-110 185
Weiterfihrendes Unter i poE FI 'J15'1 421-430 | 111-113 | 186
- "’f'@'tﬂc und Q‘JP 15-2 431440 | 114-116 | 187
a Entwlc:kg(ﬂga"hmfnngt;ﬂhﬁsv 16-1 |441-450 | 117-119 | 1E8
5 Berechnen derLﬂ‘?é\ s Umfangs, 17-1 | 451-460 | 120-122 | 189
besonders teck und Quadrat 17-2 |461470| 123125 | 190
Spielerisches Gestalten mit Karpern 18-1 |471-480 | 126-138| 191
und Flachen 18-2 §14m 129-131 | 192
19-1 |491-500 | 132-134 | 193
Arbeiten mit GrobBen
109-7 | 501-510 | 135-137 | 194
20-1 |511-520 | 138-140| 195
Hantieren mit Zeichengerdten -
P |, 2052 | 521-530 | 141-143 | 196
)




LZ 01-1 Mame: 3.Klasse

i, Runde auf Hunderter und fiihre die Ghmchlaﬁrechnuln auf die H-Stelle
(Hunderterstelle-Stelle) durch.

Ein Biobauer hat 1 Apfel auf Lager. Am Montag
werden 266 k sta:g 134 kg, am Mittwoch 98 ko

und am D verkauft.

(’-‘ﬁ}euw-el smi\ga'l Lager?
. ki

_ﬁﬁﬁ_ g

1A

2. Schreibe die grabte dreistellige Zahl auf,
die aus lauter verschiedenen Ziffern besteht.

_("1

N\

l%\‘ ~ \ | 5l|]lD 625
L&)

3.| Schreibe die fehlende Z SR
Du siehst, dass die Al \d;B len gleich sind.
r;_::h
x.q

4, Das Schaubild zeigt die Besucherzahl eines Bio-Bauernhofes in einem Monat.

|IIII|IIII|rIII|IIIIIIII||HII]1IIJEIIII|¥II;|IIJI|IIH|IIII|

August 2012 |

QJ
Lies aus dern S |I ie s@ i im August 2012 ab, ::'.il'.-ﬂ'-?‘“f/
e j@_ -
Meine A Besucher

530 Baispiele - Bﬁrwmﬂudas



LZ 01-1 Mame: 3.Klasse

2

-

5. i Christian meint: \Was glaubst du, wie viel Geld ich
) in meinem Sparschwein gehabt habe? Auf Zehner
B e kA gerundet waren es 190 Euro.”
(&8 88 >
.q._” o= Wie Christian mindestens gespart haben?

it |
@%%e Aéne@rg £

V'

o =

S
6.

4537
Bilde mit diesen Ziffern eine gerade dreistellige Zahl,

die zwischen 500 und 600 liegt.
Verwende jede Ziffer aber nur einmal. ﬁ

)
~OY

Wie vie auer smd“tﬁg
\(\‘1

hauer

7. Maria hart durch den WH deqﬁ&%lag& LWir bedanken uns bei
finfhunde Zusch r den Besuch des heutigen Spieles.”

Die grabte dreistellige Zahl hei

Die kleinste dreistellige @ 100,
Die kleinste z»é

Die grof istéllige I}@%t 999,

|:| % te zwenshg\ll{lﬁﬁzzhhl heibt 90.

HEIEIN

8.| Fonf Aussagen aber Zahlen, aber nur zwei sind ri:htig,%reuze sie an.

mm—wmma




LZ 01-1 Mama:

3.Klasse

|
| '@ | ia
\\o\{" Qpéw

Meine Antwort: Kinder

9.| GroBe Zahlen kéinnen mit Zeichen auch ohne Ziffern dﬁgest&llt werden.

ol
So wel%uer besuc E{n\ Schuljahr 2012/13 eine groBe Volksschule.

SRR

O%

H _‘\i\-.« lf\’&\ ::j\\"

\ A
LX 3yl L 1 ] ('i‘.. L Y ]
=2
o~
Was geschieht, wenn ein Plattchen von der Zehnerstelle

an die Hunderterstelle verschoben wird?

|:| Die Zahl wird um 100 graBer.

[ ] Die zahl wird um 90 Ideian

| | Die zahl wird u w@

[ ] Die Zahl wird L lemer,\\or}
|:| Dé@ @um iﬂé\@der

D Die Zahl wird um 100 kleiner. E

10.| Hier ist eine Zahl lhtﬁen in d%‘ﬁ\@nmhl dargestellt.




LZ 01-2 Mame: 3.Klasse

11.

12.

13,

14,

Schreibe die Zahlen zu der passenden Aussage, &
791 - 862 - 647

Ich habe an der 2-Stelle d:‘e Zi 6
An meiner H-Stelle staht dl elq\@@ Zahl.

Ich hestehe\! ar geraden\i'.\h@h

Ich bestehe aus Iautera\@aden Ziffern.

H.r‘-.:'x
\©
Ordne die Zahlen. Beginne mit der kleinsten.
858 885 855 805 EBSD

< < O & 2
.

X -
WA~
Bei welchen ny_@e aare \tweute Zahl um 100 gréBer

als die erste uze dl&é}j ﬁt?hng&n Lésungen an.

[] nd 680 ({\{q‘
[] 3?5{1

[ ] 655 und 755

[ | 890 und 990

[ ] 310 und 320 E

Welche Zahl liegt genaudn
$ \\(}6
&
N\
6

800




LZ 02-1 Name: 3.Klasse

22

ol

81.| Durch welche finf Zahlen kann man 24 teilen, ohne da& ein Rest bleibt?
Kreise diese finf Zahlen ein.

ng 10
g2.| Gemot hat an d ageé Kasran; mmelt /s
Am Mon g |l:|:wucl'| m letag 49, %\1’

Was ist die es Sch r die Gesamtzahl S e O
der Kastarfien a whgen‘-" m’

4l]+4ﬂ+40 45 + 45 + 45 50 + 50 + 50 55+ 55+ 55

O O O O
A

83.| Schreibe ein Zahlenpaar auf, das ge arn il.'lu ergibt.
Die beiden fahlen missen grab ;
=%

t { ) ,,\ 1~
84. Peter @npaar& aé reiben, die gemeinsam 100 ergeben.
Welche P nicht bilden?

Kreuze die zw fi) chkelten an, die er nicht bilden kann.

Zahlenpaare mit Zehnerzahlen

Ein Zahlenpaar mit 77

Ein Zahlenpaar mit 99 &
Zahlenpaare mit zwei Zahlen grober als 50

Zahlenpaare mit einer ge einer ungeraden Zahl

HiEEiEN

VAWA! xrﬂ.{'lb

85.| Welcher graBt @kﬂ ;n I:r-enm\Q‘}r@eren durch 7 bleiben?

%ﬁame An:{&h\k\k\

ﬁuwu-wumma




LZ 02-1 Name: 3.Klasse 23

86.

87.

88.

89.

0.

Das Produkt von 2 Zahlen ist 20, . &
Wie kiénnten zwei verschiedene Rechnungen dazu lauten?

o 0 o
T S
0\
Du sie he Z.u'ﬂ haben dieselbe Ergebniszahl.
Kreuze den K
@ﬂ% 3] [@57] (57
@ O O O @
Um wie viel ist das Ergebnis von 6 » 6 gréBer als das Ergebnis von 6 + 6 7

\.é i ) al)
il

Addie %Mm d \lellbar sind.
12, x @@f

Welche Summe entsteht? Schreibe sie auf:

_i

63 () 7 %QQQ
25 \f@ @\56




LZ 02-2 Mame: 3.Klasse

24

91.

92,

93.

94,

a5.

Die Summe von 2 Zahlen ist 20. &
Wie kinnten zwei verschiedene Rechnunaen dazu lauten?

~O_-20 Q_o

' \J)u«’

- €
Die Rechenrege @ et: \‘ 6
«Dividiere die ers : I_d&)?@ um die zweite Zahl zu erhalten!”

Kreuze die“zwei Q(c&ﬁén Aufgaben an.

ﬂ\.}\

Setze die wrgegehené%r S00in n ein, dass die Rechnung
stimmt. Du darf: h aherri inmal verwenden.

ST
S :0-0

Du siehst sieben Aufgabenkdrtchen. Sechs daven haben die gleiche
Ergebniszahl. Kreuze die eine Aufgabe an, die ein and% Ergebnis hat.

|8.5|2.20| (10.4| (9.5 |5.8](20-2]| 4.10]

OOOH‘QOOO

Durch welche Za r- du 5 \Qals auch 40 chne Rest teilen?

Schreibe
JRC i
€I \0‘1(0\




LZ 09-1 Name: 3.Klasse

79

291.| Ordne die Langenmabe so, dass im ersten Kastchen da%grﬁ-ﬁte
und im letzten Kastchen das kleinste Mab steht!

cm m mm ﬁ@ km
f ] I =
‘t--.

10 L)n%l schwimmen in einem Hallenbad

|:| 10-mal von einem FuBballtor zum andern laufen
D 10-mal um eine Sandkiste laufen E
|:| 10 m
[ ] 100m

[ ] 1000m OQ

-
SO
an™
292 | Eine L& %’p abe e X“i:ht ungefahr einem km (Kilometer),
eine Iw reuze die zwei entsprechenden Langen an.

U\ \ﬂg

£
293.| Ordne nachd @e Begmné\m]tgém hichsten.

Ordner Kasten Haus Iﬁan Glahbirne




LZ 09-1 Nama: 3.Klasse

80

294, Schreibe die MaBbezeichnungen der Gewichtsmabe auh
Beginne mit dem kleinsten Mab.

. P\"‘

295,| Ordne u-chnu«{‘\ﬁ@\&tq zu.

1mm-3@ﬁ$\-9dm-4m-ﬂkm
\/@

ein grofer Schritt

Hihe der Kletterstange

Liange der Radtour

Hishe eines Passhildes

Dicke eines Fingernagels

Al

¥,
\\"’ 0P

296, Welch ﬁglwk;en :e Umwandlungszahl 1007
Kreuze di ﬂchtrfge,n\ ngen an.

£-c 'Iﬁ\('\ dag - g cm = mim h - min kg - dag

O O O O O

297, Was wird mit welchem LangenmaB gemessen? Ordne zu.

mm -
Fahrtstrecke in die The e( )1 Q ﬂ__r
Breite des Spmlﬁ& \\O
Sprun% :ndqs,\\q\E'g

&i Blei

Dicke

mmuummmmma




LZ 09-1 Name: 3.Klasse| | 81

=}

298.| Welche MabBeinheit passt?

Johannes kann 3 weit sprin

Ein Marienkafer ist 4 g @ _

Beim Wandertag sind ﬁ v{@\i.w%chiert.
- o\

PO, N

3
N TN
299, Wie spati auf diﬁh\u r? Kreuze die drei richtigen Antworten an.

r

\,6\(\ |:| | 14:25 Uhr

5 Minuten vor halb drei

|

= |
15:35 Uhr E |
|

|

|

| wr]
=
b2
g
=
B
=3
=9
g,

"
1

I_U
200.| Ordne d \a&nden 1 ‘KZEE

SR L AEMOS Y, G SR i o= D
mm \jg‘(\ cm m m m

Ein Fubballplatz ist lana.
Ein 2-Euro-Stick ist dick.
Ein Heft ist hoch. E




LZ 12-1

Nama:

3.Klasse

100

F

381.| Wo bilden Rechteck und Quadrat einen rechten Winkel':a
Kreuze die zwei richtigen Lésungen an. ;

382. &
\ Welche zwel Geraden bilden einen
383, Doris hat von diesem Kdrper eine Ansicht von jeder Seite

gezeichnet: von links, von rechts, von Vorne und von

hinten,

\

Ordne jeder Ansicht den ricﬁl:igen Anfangsbuchstaben zu.




LZ 12-1 Marme: 3.Klasse 101
384, ‘
\ e zwel Geraden sihd parallel
ander? Schreibe die zwei
Buchstaben
; ’\O -
. und
b \h d \“\\
A&
N
N

385,| Welche Geraden bilden einen rechten Winkel? . l

386.

Kreuze die gwei richtigen Losungen an.

Was siehst du von.oben? Kreuze an.

Q -
[ o
@6\* O 0

Auf einem Quader liegt TE kleinere Kugel.




LZ 12-1 Marne: 3.Klasse 102

387.

388.

389,

390.

Welche Geraden schneiden einander? Kreuz"r:"djg :ﬂgl Lhtigen Lasungen an.

)« %\\O \oo%‘ +

J:‘&@

N
Von wel‘(ﬁenﬁw@:\} r Wirfelbau betrachtet und dann gezeichnet?

VO vorne won I1nl¢:s van r&dlt'i won hlnl:en

O

Q A ﬁ
zﬂﬂ richtigen Lésungen an.

Welche Gemden pa “E”

*&‘x‘a \\ ~_ \

O

oy

Welches Mannchen sieht

! uwerk so wie links?
Schreibe die Nummer des
Mannchens auf.




LZ 13-1 Marme: 3.Klasse 103

391.

392,

393,

394,

Stell dir war, d&stehst auf dem Feld

mit dem Dreieck und schaust in

Richtung. des Pfails. Zeichne deinen
eq ein und kreuze das Zielfeld an.

dich nach links,
4 Felder geradeaus weiter,

: | B [ X 16\' drehe dich nach rechts,
6'\\‘ i@"\ * gehe 2 Felder gerade aus weiter.

Il - ) Gehg 3 Felder geradeaus,

Die 3.Klasse t einen Wandertag.

Wie viele verschiedene Moglichkeiten gibt es, zum Rehgehege zu wandern?

-

Es gqibt

O e

T H:E,.'Ef‘)u

A
".\ Welcher Buchstabe befindet sich links oben
im Rechteck? Schreibe ihn auf.

F Buchstabe ____

Ein Marienkéfe @ tet in Ecke A und mochte Ecke G
o @ he zwei qu&fl_ihren ihn ins Ziel?

errem@
L & oben »\'{E&Qﬁ:hu - nach unten
\

E ﬂach‘?bhﬁ nach rechts — nach links

5 .,:fu\ vorne - nach oben - nach links

\(\:’.\ " nach vorne - nach links - nach oben
(%




LZ 01-1 LOSUNGEN 3.Klasse 144
1.| 200
2.| 987

\'\
5. 185 1\ ©
6.| 534 (574)
7.| 507

ei
EI Die klein |stelllge heift 11.

EE Diergrob dremtelk‘g;:;ahl heift 999,

8. EI Die grofte dreistel Q@ Jes
EE! Die kleinste dm:ﬁ@g hl %\@6

El Die gmﬂt@@‘eﬂsﬁlhge Zahl heibr 90.
5

9.| 470

10. | [ | Die zahl wird um 100 kleiner.

D Die Zahl wird um 100 groBer. Q

Sy

E! Die Zahl wird um 90 kle? -
D Die Zahl wird u* OO S




LZ 01-2 LOSUNGEN 3.Klasse 145
11.| 647 |
968
862
791 m
12. sﬂsqssu-:ashs A\ Y .
13. 670 und 68 6{‘\0 =
3?5 und @ \xl
X@
9’943 ,{{\
310 und 3204
14.| 750 L
15. Die Einernachbarn von 900 sind 899 und 910. ¢

Die Zehnernachbarn von 645 sind 640 und 650. Q
Die Hunderternachbarn von 278 sind 378 und 578.
Die Hunderternachbarn von 578 sind 500 und 600.
Die Zehnernachbarn von 30 @ﬂ und 360

16.| [ ] 280 [Esal\j @;‘sp} g?ﬂﬂ [X] 276

17.| [ ] 251 =250 T 6\
— & 6\\‘5
X 4%5% ,-\\k\k"
X| 736'¢ 700 {\
| | 370 = ?1{»:(\‘
18.| [ | 270 < 270
X! 27 <270 N
| 270 < 207 )
| 27> 207
X 270 > 207
19. | mdgliche Zahlen: von 67 %&
maogliche Zahlen: v?n
20. Nur der I:I ‘&e\rﬁachbar
ur, E Emer \{}L Ist rlchtlg
ﬁﬂ re EII‘iE |st 190.
Bere El bar ist 210.
Der grﬁﬁ erni“:hbar ist 201.

‘k.-f
530 Belspble ~ Badungssiandards 2




LZ 01-3 LOSUNGEN 3.Klasse| |146
21.| 577 G
22.| 50 ‘Q

500

55 \@OQ \(,Q

505 {

550 d O & 4

515 <:.-— ,;.-{:3:@
23.| [ ]754 \’é&m [ | 760 [X] 658 [X] 704
24, 1009 = 900

)

25.| 974
26.| 613 (631) (619) {639] QV
27.| 502 (512) 55@[‘\ %E?‘\
28 T 13;</ I%[\{{&’\{‘\ [ ]310 [X] ass 611
29.| 50 Ll
30.| 766 |




LZ 01-4 LOSUNGEN 3Klasse| | 147
31, | [X]sos [ ]800 [s1s ]84 & [] 820
32.| ]2 Ik X] 4 ,(:D 5 [e
N e
\ e}-.*

34, 843 ~l O .&6\4
.| 527 O
36.| 124 v
37.| [ |

[]

] ‘QQ

- \(\O s

X Z \J.O - 1{\6\&16
38.| 10 + 100°= 11%({\“:\
2.| [] '

]

] i

]

] n@ |
40.| Michaela hat re Q\} \Og =

45+ 30455+

Es sind 19
P xj

4543 4
er—ﬁpf%\%@,fﬂnfer—ﬁpfei“ = 190+15=205
= F

\J@

\0‘1(0\\ |




